

衡阳市文化旅游广电体育局

对市政协十三届四次会议第 322 号提案的答复

衡文旅广体提复〔2025〕29号（A类）

陈燕委员：

您好！您提出的《关于彭玉麟故居“退省庵”进一步修缮和扩大的提案》已收悉，现答复如下：

一、关于彭玉麟故居修缮展陈

1.专业修缮保原貌：去年，第三届旅发大会在衡阳召开，我局对沿江风光带退省庵故居进行勘察，严格遵循“修旧如旧”原则，重点解决屋面漏水、木构件腐朽、纳米涂层桐油防水、白蚁防治等问题。2024年9月已投资资金21.6万元，完成了主体建筑保护及消防安全整改工作，同步投入18万元，引入现代文物保护技术（白蚁监测预警系统），建立长效保护机制。

2.陈列展览提质：市财政已将“退省庵”纳入2024年市级文物保护单位专项预算，9月投入市级保护资金54万元，联合衡阳市知名专家、彭玉麟研究团队，深入挖掘彭玉麟生平

事迹、廉洁思想及艺术成就，策划“传奇彭玉麟”主题展览，增设文物展柜、彭玉麟塑像以及曾国藩、左宗棠、彭玉麟、胡林翼书籍和手机扫码语音导览及打造影视作品，打造“可触摸、可体验”的廉洁教育课堂。

二、关于周边配套设施完善

针对游客停车难、空间承载力不足的问题，我们将故居纳入衡阳市“湘江东路历史文化街区”整体规划，分步实施扩容提质：

1.破解停车难题：协调市住建局、市自然资源和规划局，在故居北侧拟规划临时停车位（预计新增车位5个），结合城市更新项目配建公共停车场。远期拟规划将故居与东洲岛景区联动，开通水上巴士专线（游客可从市区码头乘船直达），缓解陆路交通压力。

2.拓展空间功能：在故居现有第一进基础上，恢复“小花园”景观，建设研学活动室，拟将公房纳入改造为文创商店，力争3年内将故居内使用面积科学合理利用，优化功能布局。

三、关于长效运营保障

针对资金和人员短缺问题，我们正通过“财政支持+多元筹资”“专业团队+志愿力量”双轮驱动，夯实发展基础。

1.加大资金保障：2024年退省庵通过积极申报，退省庵顺利升为湖南省文物保护单位；彭公馆御赐皇龙舞成功申报为衡阳市第九批市级非遗项目；同时，拟积极申报省级廉洁文化基地、省级爱国主义教育基地，争取省级专项资金支持。鼓励社会力量参与，拟设立“彭玉麟文化保护基金”，接受企

业捐赠和公益众筹，专项用于文物征集（计划3年内征集彭玉麟书画、信札等珍贵文物10件以上）。

2.强化人才支撑：联合院校、社区、军营、企事业单位以及媒体，每年广泛招募志愿者120名，定期开展廉洁文化宣讲、文物保护培训。同步拟制定好《衡阳市廉洁文化教育基地管理办法》，将“退省庵”纳入全市廉政教育专线，每年安排党政机关、企事业单位参观计划，提升使用效能。

四、关于文旅融合

针对旅游产品单一问题，我们将以“廉洁文化+研学体验+科技赋能”为核心，打造差异化文旅产品：

1.开发沉浸式研学项目：推出“跟着彭玉麟学清廉”系列课程，面向青少年设计“梅廉小侦探”剧本杀（破解“彭公拒贿”谜题）、“水墨绘梅”手作体验、“治水小能手”科学实验（模拟湘江抗洪模型）“玉麟食谱”小制作；面向成人团队开展“彭玉麟治军方略”廉政党课、“玉麟精神”主题党日活动，年计划接待研学团队300批次以上。

2.科技赋能智慧体验：拟引入AR导览系统（扫描建筑构件即可观看历史场景还原）、数字孪生技术（线上3D展厅全年开放），联合腾讯、网易开发“传奇彭玉麟”互动小游戏，将廉洁思想融入剧情任务。2025年暑期试点“夜间光影秀”，通过投影技术在故居外墙演绎彭玉麟生平故事，打造“网红夜游打卡点”。

3.深化馆校合作联动：与岳阳楼、曾国藩故居、左宗棠纪念馆等湖湘名人场馆建立联盟，推出“晚清名臣廉洁之路”

精品线路；与市纪委监委、市教育局共建“衡阳市中小学廉洁教育实践基地”，编写《走读彭玉麟》《彭玉麟廉洁故事进校园》校本教材，推动“退省庵”成为全省廉洁文化传播的重要窗口。

感谢您对我市文化旅游工作的关心和支持！



责任领导：李欣

承办人：廖朝华

联系电话：8861050

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。